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వృత్తం యొక్క  గుర్తంపు మర్యు చుట్టుకొలత్ 

వృత్తం: సమతలంలో స్థరి బందువు నండి సమాన దూరంలో ఉండే బందువుల 

సమూహాన్ని  వృతతం అంటారు . మీరు ఇంటో్ల చాలా వృత్తత కార ఆకారాలన చూస్థ 

ఉంటారు . రోటీ , గండ్రటి ప్లటో్ , చకోా , టైరు మొదలైన అన్ని  వస్తతవుల ఆకారాలు 

వృత్తత లు . 

ఈ స్థరి బందువు " O "న్న కండ్దం అంటారు . 

 వా్య సార్థం: వృతతం యొక్క  కండ్దం మరియు వృతతం చుట్టుకొలతపై ఉని  ఏదైనా 

బందువు మధ్య  దూరాన్ని  వ్యయ సారంి అంటారు . 

ఇక్క ర OX, OY, OA, OB అన్ని  వృతతం యొక్క  వ్యయ సారిాలు . 

❖ ఒక్ వృతతంలో అసంఖ్యయ క్ రేడియాలు ఉంటాయి . 

❖ ఒక వృతతంలోన్న అన్ని  వ్యయ సారిాలు పొరవులో సమానంగా 

ఉంటాయి . 

❖ వ్యయ సారంి యొక్క  పొరవు సాధారణంగా " r " అనే ఆంగ్ ో

అక్షరంతో సూచంచబడుతంది .  

❖ వ్యయ సారంి = OX = OY = OA = OB = r 

ఒక్ కో్లజ్్డ రేఖ్యగ్ణిత బొమమ  విమానాన్ని  మూడు భాగాలుగా విభజిస్తతంది :  

1. బొమమ  యొక్క  బయటి భాగ్ం 

2. సవ యంగా ఆకారం 

3. ఫిగ్ర్ లోపలి భాగ్ం 

 

  

 

 

 

బాహా్  భాగం: 

వృత్తం 

వెలుపల ఉన్న  

 థథన్నిన  బాహా్  

భాగం 

అంటారు. 

ఇక్క డ ఇది 

 ూ  ర్  రాా   

సూచంచబడు

తంది. 

చత్త్ంలో, 

పాయంట్ట  D, 

M, Q మర్యు 

P బయటి 

భాగంలో 

లోపలి భాగం: 

వృత్తం లోపల 

ఖాళీి లోపలి 

భాగం 

అంటారు. 

ఇక్క డ ఇది 

పసుపు రూ  

ారా   

సూచంచబడు
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 జా్  :- వృతతంలోన్న ఏదైనా రండు బందువులన క్లిప్ల రేఖ భాగాన్ని  తీగ్ అంటారు .  

ఒక్ వృతతంలో అసంఖ్యయ క్ డ్ుతలు ఉనాి యి . 

 వా్య థం :- వృతతం మధ్య లోంచ వెళే్ళ  తీగ్న వ్యయ స్తడు అంటారు . 

లేదా మరో మాటలో చెపా్ప లంటే - మధ్య లో గండా వెళే్ళ  వృతతం చుట్టుకొలతపై రండు 

బందువులన క్లిప్ల రేఖ భాగాన్ని  వ్యయ సం అంటారు .  

❖ యొక్క  పొరవైన / అతిపెదద తీగ్ వృతతం యొక్క  వ్యయ సం . 

❖ వృతతం యొక్క  అన్ని  వ్యయ సాల పొరవు సమానంగా 

ఉంటాయి . 

❖ ఒక్ వృతతం అసంఖ్యయ క్ వ్యయ సాలన క్లిగి ఉంట్టంది . 

వృతతం యొక్క  వ్యయ సం " d "తో సూచంచబడుతంది. 

ఇక్క ర వ్యయ సం AB దీన్నలో 

OA = r మరియు OB = r  

కాబటిు AB = OA + OB  

AB = r + r  

AB = 2 r 

వ్యయ సం = 2 వ్యయ సారంి 

కాబటిు వృతతం యొక్క  వ్యయ సం దాన్న వ్యయ సారిాన్నకి రండింతలు ఉంట్టందన్న మనకు 

తెలుస్త . 

చుట్టుకొలత ఏమిట్ల చూదాద ం ? 

వృత్తం మీద:- వృత్తం యొక్క  చుట్టుకొలత్ పైన్ ఉన్న  

బందువు, కాబటిు చుట్టుకొలత్పై ఉన్న  ఏదైనా బందువు 

వృత్తంపై ఉంట్టంది. ఇక్క డ అది ఎరుపు ర్ంగులో 

చూపబడంది. చత్త్ంలో, C, E మర్యు L పాయంట్ట  

బయటి భాగంలో ఉనాన య. 
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 చుట్టుకొలత్ :- వృతతం యొక్క  చుట్టుకొలత చుట్టుకొలత . మరో మాటలో చెపా్ప లంటే, 

వృతతంలోన్న ఒక్ బందువు నండి ఒక్ పూరి త రండ్ చేయడాన్నకి డ్పయాణించే దూరాన్ని  

చుట్టుకొలత అంటారు. 

 ఆర్కక  :- ఆర్క  న్నజాన్నకి వృతతం చుట్టుకొలతలో భాగ్ం . 

 

సెమిథర్క ల్:- వృతతంలోన్న సగ్ం భాగాన్ని  సెమిసరిక ల్ అంటారు, కాబటిు సెమిసరిక ల్ 

కూడా ఆర్క  . 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

మర్ిన  వివర్ములకు :-  

థర్క ల్ యొక్క  వీడయోను చూడటాికి త్కింది లింక పై కి  క చేయండ . 

ఇక్క ర A, B, C అనేది ఒక్ ఆర్క . ఇది సరిక ల్ పై ఈ 

మూడు స్థరి బందువులచే న్నరవ చంచబడింది. 

అందువల ోదీన్నన్న ఆర్క  ABC అన్న పిలుసాత రు, ఇది 

సరిక ల్ లోనే భాగ్మంది. 

వృత్తత న్నకి సంబంధంచన కొన్ని  

ముఖయ మన సూడ్త్తలు:- 

వృతతం చుట్టుకొలత = 2πr 

వృతత వైశాలయ ం = r2 

సెమిసరిక ల్ చుట్టుకొలత = r + 

2r 

సెమిసరిక ల్ యొక్క  ఉపరితల 

వైశాలయ ం = 1/2 r2 
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థర్క ల్ ఆధార్త్ త్పశ్న ను పర్ష్క ర్ంచడాికి దిగువ ఇచి న్ లింక పై కి  క 

చేయండ . 

 

థర్క ల్ లోి వర్కక  షీట ను పర్ష్క ర్ంచడాికి త్కింది లింక పై కి  క చేయండ . 

 


